



衡阳市疾病预防控制中心任琼:

抗疫前线的“逆行玫瑰”

■ 刘臻

在抗击新冠肺炎的“逆行者”中，疾控中心应该是最忙碌的单位之一。下基层指导疫情防控、高危人群流行病学调查、疑似病例样本的确诊检测、驰援武汉……在疾控的战场上，有一名疾控人化身“逆行玫瑰”，在抗疫一线绽放芬芳和力量。她就是衡阳市疾病预防控制中心性病艾滋病防治科科长，传染性疾病控制副主任医师任琼。

自2001年参加工作至今，任琼一直从事疾病预防控制工作。她参与了2003年的“非典”战役，处置了2009年的“甲流”、2017年的H7N9禽流感、2019年的登革热疫情。二十年如一日，她把自己的青春献给了热爱的疾控事业。

迅速反应

她是抗疫战线的“侦察兵”

突如其来的新冠肺炎疫情打乱了人们喜迎新春的节日氛围，全体疾控人敢于担当，闻令即动，团队作战，精诚协作，坚决挺在战“疫”第一线。作为业务骨干，任琼既是衡阳市疾病预防控制中心疫情防控专家组、信息组的成员，又是疫情现场处置组副组长。她牢记自己所肩负的使命，始终把保护人民的生命健康记在心上，疫情就是命令，岗位就是责任，她带领着疫情现场处置队冲在最前线，冒着被感染的风险进入隔离病房，对病人进行询问。如果说这次疫情是一场战争，流调工作人员就是战争一线的侦察兵。疫情防控能否胜利，关键就看流行病学调查全不全面，数据分析到不到位，信息传递及不及时，防控措施得不得力。

1月27日9时，衡阳市疾控中心接到石鼓区疾控中心报告，南华大学附一医院收治了4名发热、咳嗽等症状病人，均是从湖北返乡人员，经院内专家组会诊高度疑似新型冠状病毒感染的肺炎患者，请求支援。

疫情就是命令。任琼带领疫情现场处置一队闻风而动，立即驱车赶往南华大学附一医院。处置队到达医院和石鼓区疾控中心会合，经过简单交流，确定工作分工和程序后，任琼没有迟疑，打开应急处置包，按程序穿戴上防护装备，队员小龙严格仔细检查，确认无误后，进入隔离病房。“什么时候发病的？最近接触过发热病人吗？都去过哪里？”在病床前，她详细了解病人发病前后的接触史，曾经去过的场所，乘坐的交通工具，发病时间、发病过程、就医情况等，所有细节都不放过。她面向病人持续询问了3个多小时，把病人从武汉回来入院治疗的整个过程了解得一清二楚。当完成流行病学调查时，身上早已汗流浃背。

中午2时，处置队才从医院返回中心，顾不上吃饭，立即整理调查报告，推敲传播链逻辑，上报相关信息，安排密切接触者追踪，一直忙到下午6时。就是这股较真的劲儿和谨小慎微的推敲观察，任琼和同事们弄清了一起起疫情传播链，为控制疫情提供第一手真实材料。

作为信息组的一员，任琼和同事们全力以赴，全天候、全方位收集疫情信息，进行精准分析，客观评价，实时上报，为市疫情防控领导小组进行科

学研判和决策提供了重要依据。从清晨6时开始整理数据，到当天疫情处理完毕、汇总完数据又已是凌晨2时……

战“疫”打响以来，任琼和信息组的同事们收集上报了上万条精准疫情信息、编写了26篇疫情简析、撰写了6篇聚集性疫情分析报告、利用桌面推演进行了4次疫情风险评估。他们还指导协助县（市）区疾控中心，在第一时间对各类病例进行流行病学调查、隔离处置、采样检测、密切接触者的管理等疫情处置工作，面对数千份的个案信息，每天20多份信息报表，他们均记录详实，核准无误。

打破成见

她是艾滋病患者的“知心姐姐”

作为一名基层疾控工作者，任琼刻苦钻研业务。她以坚强的毅力克服性别带来的不便。面对艾滋病毒感染者和病人，她以一个医务工作者崇高的职业道德和爱心，悉心关爱着这个特殊群体。

2017年6月的一天，任琼和某区疾控疫情管理员到一个患者家中去做走访。刚到门前，他们发现患者家门紧闭，敲了很久的门才有人开门，门打开后一股浓浓的煤气味随之扑面而来。见状，她迅速将该患者拉至大门外，冲进患者家里将窗户打开，关闭煤气罐阀门，确认安全后才和患者回到房内。认真询问下，原来该患者遭到家人嫌弃，产生厌世心理，准备自杀。她冷静地与对方交流，说到动情之处时，患者失声痛哭，打消了自杀想法。此后，任琼经常去看望他，与他拉家常，倾听他的心声，鼓励他树立生活的勇气，积极接受抗病毒治疗。

多年来，任琼随访关怀艾滋病毒感染者和病人406人次，对受艾滋病

毒影响的儿童关怀12人次，成功地劝导了2名因患病后厌世悲愤的感染者主动接受随访管理和抗病毒治疗，被感染者亲切地称为“知心姐姐”。除此以外，她还狠抓市、县、乡三级艾滋病监测网络建设，提高艾滋病检测的可及性。目前，我市艾滋病检测实验室从2014年的53家增加到目前的289家，年检测人数从23万人次增加到160万人次。她深知干预对易感染艾滋病人群的重要性，进行电话咨询5403人次，面对面咨询3961人次；发放各种防艾宣传材料30余种24.5万余份。

“健康教育是防控疾病的法宝之一。”为此，任琼在电台、电视台、报纸、单位门户网站、微信公众号等媒体发表疾病防治科普文章70余篇，举办各类传染病预防知识讲座和宣传118场次，受众2.6万余人，起到了很好的防病效果。

由于工作成绩突出，任琼先后获得了衡阳市人民政府先进个人嘉奖，单位先进个人、优秀共产党员，南华大学首届“临床教学十佳教师”和“湖南省艾滋病防治工作先进个人”等荣誉称号。



专家链接:

任琼，中共党员，现为衡阳市疾病预防控制中心性病艾滋病防治科科长，传染性疾病控制副主任医师。

工作中的任琼(右)